Giai SBT To4n 7 bai 5: Ham s6

Céu 1: Pai luong y ¢ phai 1a ham sb cua dai luong x khong, néu bang cac gia
tri tuong Umg cua ching la:

o

Loi giai:

a. Trong bang ta thiy Gmg voi mdi gia tri cua X ta ludn xac dinh duoc chi mot
gia tri cua y. Theo dinh nghfa thi y la ham s6 cua dai luong x.

b. Trong bang ta thay ung voi mdi gia tri x = 4 ¢ hia gia tri khac nhau cua y
1a2 va -2. Theo dinh nghia thi y khéng phai 1a ham sO cua dai luong x.

c. Trong bang ta thiy Gmg v6i mdi gia tri cta x ta ludn xa dinh dugc chi mot
gi4 tri ctia y. Theo dinh nghia thi y 1a ham s cua dai lugng x. O day gi tri clia
y khong d6i nén ham s6 13 hang.

Cau 2: Ham sd y = f(x) dugc cho boi cong thirc f(x) = 15/x

a. Hay dién cac gié tri tuvong tmg cua ham sé y = f(x) vao bang sau:



X -5 -3 -1 1 3 5 15
y=f{x)
b.f(-3)=71(6)="
L&i giai:
a. bién gia trj y = f(x) vao bang sau:

X 5 & 1 3 o B
y=f(x) 3 -5 5 15 5 5 1

f{6) =15/6=5/2
Céu 3: Ham sd y = f(x) duoc cho bai cong thirc f(x) = 2x2 — 5
Hay tinh: f(1); f(-2); f(0); f(2)
Lo giai:
Taco: f(1)=2.12-5=2-5=-3
f(-2)=2.(-2)2-5=4-5=-1
f(0)=2.02-5=0-5=-5
f(2)=222-5=24-5=3
Céu 4: Cho ham s y = f(x) = 2 — 2x2. Hiy tim khang dinh dung.
a. f(1/2)=0
b. f((-1)/2)=4
c. f(1/2)=3/2
d. f((-1)/2)=5/2
Lo giai:
a. f(1/2)=0 sai
b. f((-1)/2)=4 sai
c. f(1/2)=3/2 dung
d. f((-1)/2)=5/2 sai
Céu 5: Cho ham sd y = 3/5 x
Pién s thich hop vao 6 tréng trong bang sau:



Y 0,5 0

L& giai:

by -5 3.5 10
\ -3 -0,5 0 2,1 &)

Cau 6: Cho ham s6 y=8/x. Tim cac gia tri cia y twong (mg véi x 1an lugt bang
2:4;-1; -1.

Lo giai:

bit: y = f(x). Ta co:

f(2) = 8/2=4; f(4)=8/4=2; f(-1)=8/(-1)=-8
f(-4) = 8/(-4)=-2

Céiu 7: Cho hamsé y = f (x) = 5 - 2x

a. Tinh f(-2), f(-1), f(0), f(3)

b. Tinh céc gia tri cua x tuong ung voi y =5; 3;-1
Lo giai:

a. F(-2)=5-2.(-2)=5+4=9
F(-1)=5-2.(-1)=5+2=7

F(0)=5-2.0=5

F3)=5-23=5-6=-1

b. y=5-2x=x=(5-y)2=>y=5=x=(5-5)/2-0
y =3 = x =(5-3)/2=2/2=1

y =-1=>x=(5-y)/2=(5-(-1))/2=3

Cau 8: Cho ham s0 y = -6x. Tim céc gia tri cua x sao cho:
a. ynhan gia tri duong

b. ynhan gia tri am

Lo giai:

a, y=-6x

y>0=-6x>0=x<0

vay moi x € R va x<0 thi y= -6x>0

b, y=-6x

y<0=-6x<0=>x>0

vay moi x € R va x> 0 thi y=-6x<0



